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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Па вод ле ацэн кі экс пер та, за кошт ста біль-

най коль кас ці здзе лак коль касць ква тэр, якія 
пра па ну юц ца на про даж з ме ся ца ў ме сяц, 
ва га ец ца на ўзроў ні ка ля 7,5 ты ся чы, што з'яў-
ля ец ца для Мін ска звы чай ным за апош нія не-
каль кі га доў па каз чы кам.

Больш за ўсё куп ля ец ца і пра да ец ца ква тэр 
(53% ад агуль най коль кас ці здзе лак), якія не ма-
юць све жа га су час на га ра мон ту і мэб лі з бы та вой 
тэх ні кай. Пры чы на ў іх цэ на вай да ступ нас ці — ся-
рэд нія кош ты зна хо дзяц ца на ўзроў ні ка ля 38 тыс. 
до ла раў для ад на па ка ё вых, 50 тыс. до ла раў для 
двух па ка ё вых і 62 тыс. — для трох па ка ё вых ква-
тэр. Пе ра важ ны ма сіў та кіх ква тэр раз мя шча ец ца 
ў да мах, па бу да ва ных яшчэ ў 70—90-х га дах.

Блі жэй да цэн
Га то выя да пра жы ван ня ква тэ ры з су час-

ным ра мон там, а маг чы ма, і мэб ляй з бы та вой 
тэх ні кай, як пра ві ла, каш ту юць на 20% да ра-
жэй. Ся рэд ні кошт ад на па ка ё вай, га то вай да 
пра жы ван ня ква тэ ры гэ тым ле там зна хо дзіц-
ца на ўзроў ні 45 тыс. до ла раў, двух па ка ё вай 
60 тыс., трох па ка ё вай 75 тыс.

У струк ту ры здзейс не ных здзе лак з ква-
тэ ра мі дру гас на га рын ку Мін ска мож на вы лу-
чыць у асоб ную гру пу да мы, ма ла дзей шыя за 
2009 год па бу до вы. До ля здзе лак з ква тэ ра мі 
ў па доб ных да мах скла дае ка ля 17%.

Як ад зна чае Свят ла на Ку дзел ка, су час ныя 
пла ні роў кі і доб ры стан мес цаў агуль на га ка-
ры стан ня — асноў нае, што пры цяг вае па куп-
ні коў. «Акра мя та го, за кошт свай го па куль 
яшчэ ма ла до га ўзрос ту яны мо гуць вы сту паць 
рэ аль най аль тэр на ты вай но ва бу доў лям», — 
тлу ма чыць экс перт.

Ка лі ква тэ ра ў та кім ня даў на па бу да ва ным 
до ме пра да ец ца з доб рым ра мон там, мэб ляй, 
а маг чы ма, і бы та вой тэх ні кай, то яе кошт у 
за леж нас ці ад пло шчы і мес ца зна хо джан ня ў 
ся рэд нім вар' і ру ец ца:

ад 46 да 60 тыс. до ла раў для ад на па ка ё-
вых ква тэр;

ад 67 да больш як 100 тыс. до ла раў для 
двух па ка ё вых ква тэр;

ад 95 тыс. до ла раў і больш для трох па ка ё-
вых ква тэ р.

Ка лі ж доб ры ра монт і мэб ля не прын цы-
по выя, то мож на раз ліч ваць на больш ніз кія 
кош ты:

ад 43 да 55 тыс. до ла раў для ад на па ка ё-
вых ква тэр;

ад 50 да больш як 77 тыс. до ла раў для двух-
па ка ё вых ква тэр;

ад 77 да 90 тыс. до ла раў для трох па ка ё вых 
ква тэ р.

Бюд жэт ныя 
пра па но вы

У па куп ні коў, якія шу ка юць не да ра гія пра-
па но вы, ёсць не каль кі ва ры ян таў: шу каць мі-
ні маль ныя па пло шчы ква тэ ры, якія прад стаў-
ле ны на дру гас ным рын ку ў асноў ным ста рым 
жы лым фон дам (хру шчоў кі-брэж неў кі), або 
звяр нуць ува гу на бліж ні пры га рад Мін ска. Тыя, 
хто не хо ча куп ляць ква тэ ру «пад ад наў лен не», 
вы бі ра юць апош ні ва ры янт.

Ква тэ ру ў бліж нім пры га ра дзе Мін ска вы-
бі ра юць 8% па куп ні коў, пры гэ тым прак тыч-
на па ло ва здзе лак пры па дае на ква тэ ры ў 
да мах, ма ла дзей шых за 2009 год па бу до вы. 
Най боль шай па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца та кія 
на се ле ныя пунк ты, як Ка ло дзі шчы, Ба раў ля ны, 
аг. Ляс ны і Фа ні паль. Ся рэд ні кошт «квад ра-
та» зна хо дзіц ца на ўзроў ні 1040 до ла раў для 
ад на па ка ё вых (-5% у па раў на нні з ся рэд нім 
уз роў нем па Мін ску), 850 до ла раў для двух па-
ка ё вых (-14%), 660 до ла раў для трох па ка ё вых 
ква тэр (-32%).

Ста біль ны по пыт за ста ец ца і на асоб ныя 
па коі. Мно гія ду ма юць, што па коі па асоб ку 
пра да юц ца толь кі ў ква тэ рах ста ро га жы ло-
га фон ду, але гэ та не так — ёсць пра па но вы 
па ко яў і ў да стат ко ва «све жых» да мах. Па коі 
за па тра ба ва ны ў пер шую чар гу па куп ні ка мі з 
рэ гі ё наў. У пры ват нас ці, па коі куп ля юц ца баць-
ка мі сту дэн таў. Мо жа па ўстаць пы тан не — ча-
му б ад ра зу не ку піць ад на па ка ё вую ква тэ ру? 
Ад каз прос ты — не да хоп гро шай і не жа дан не 
вы ка рыс тоў ваць крэ дыт або ад сут насць та кой 
маг чы мас ці. Да та го ж пры куп лі па коя не вы-
клю ча ец ца маг чы масць вы ку пу ўсёй ква тэ ры 
паз ней. До ля здзе лак з па ко я мі гэ тым ле там 
зна хо дзіц ца ў ме жах 3%. Кош ты, у за леж нас ці 
ад мес ца зна хо джан ня, ста ну ква тэ ры, пло шчы 
са мо га па коя і не ка то рых ін шых па ра мет раў 
вар' і ру юц ца ад 12 да 20 тыс. до ла раў. У пры-
ват нас ці, мі ні маль ныя цэ ны ха рак тэр ныя для 
па ко яў, якія раз мя шча юц ца ў ква тэ рах бліж ня-
га пры га ра да Мін ска.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

НА ДРУ ГАС НЫМ 
РЫН КУ БЕЗ ПЕ РА МЕН

Да 2020 го да не аб ход на 
рэа лі за ваць ка ля 600 ме ра-
пры ем стваў па даў га бу дах — 
аль бо да бу да ваць, аль бо 
пе ра пра фі ляваць і пра даць, 
аль бо знес ці. Най боль шая 
коль касць не за вер ша ных 
аб' ек таў зна хо дзіц ца ў Ваў-
ка выс кім, Сло нім скім, Смар-
гон скім ра ё нах, а так са ма ў 
Грод не. Рэ кард сме нам па 
даў га бу дзе мож на на зваць 
бу ды нак аэ ра вак за ла Гро-
дзен ска га аэ ра пор та, які 
пра стой вае яшчэ з 80-х га-
доў мі ну ла га ста год дзя. Ка ля 
20% не за вер ша ных бу дын каў 
ста яць не ад но дзе ся ці год дзе. 
Ужо сё ле та вы яў ле на 34 но-
выя аб' ек ты, якія тра пі лі ў спіс 

звыш нар ма тыў на га не за вер-
ша на га бу даў ніц тва. Та кая сі-
ту а цыя аб умоў ле на як не да-
хо пам срод каў, так і па чат кам 
бу даў ніц тва без на яў нас ці 
поў на га фі нан са ван ня, пад-
крэс лі ла На тал ля Жур.

У лі ку даў га бу даў аб-
лас но га цэнт ра та кія знач-

ныя аб' ек ты, як ін тэр нат 

для сту дэн таў-ме ды каў на 

1030 мес цаў, па лі клі ні ка 

на 650 на вед ван няў, рэ кан-

струк цыя аб лас ной фі лар-

мо ніі, па шы рэн не стан цыі 

абез жа лез ван ня ва ды. Не-

ка то рыя аб' ек ты амаль поў-

нас цю за вер ша ны, не аб ход-

на толь кі на леж ным чы нам 

афор міць іх ак ты ўво ду ў 

экс плу а та цыю, кан ста ту юць 

спе цы я ліс ты дзярж кант ро-

лю. За мест гэ та га за каз чы кі 

ня суць да дат ко выя рас хо ды 

па ўпла це па дат каў на не ру-

хо масць і зям лю, пры чым па 
за вы ша ных стаў ках.

— У 2017 го дзе пла ну ец ца 
ска ра ціць звыш нар ма тыў нае 
не за вер ша нае бу даў ніц тва 
на 120 аб' ек таў. За пер шы 
квар тал рэа лі за ва на 36% 
пла на, — па ве да міў старшы-
ня ка мі тэ та па ар хі тэк ту ры 
і бу даў ніц тве Гро дзен ска-
га абл вы кан ка ма Мі ха іл 
ПЕ ТУХ. — Бу даў ніц тва та кіх 
важ ных для го ра да аб' ек таў, 
як сту дэнц кі ін тэр нат і фі лар-
мо нія, бы ло пра ду гле джа на 
рэс пуб лі кан скай і аб лас ной 
ін вест праг ра ма мі, але вы-
дат ка ва ных срод каў не ха пі-
ла. Пер шы пус ка вы комп лекс 

аб лас ной фі лар мо ніі за вер-
ша ны, але знач ных срод каў 
па тра буе аздаб лен не па-
мяш кан няў, за куп ка аб ста ля-
ван ня. Маг чы ма, за вяр шэн не 
фі лар мо ніі бу дзе за кла дзе на 
ў бюд жэт на ступ на га го да. 
А вось доў га ча ка ную па лі клі-
ні ку ў мік ра ра ё не Віш ня вец 
мы пла ну ем здаць у кан цы 
гэ та га го да.

У воб лас ці больш за 
160 аб' ек таў, якія пе ра хо-
дзяць у раз рад даў га бу даў, 
пра ін фар ма ваў Мі ха іл Пе тух. 
У асноў ным гэ та бу дын кі сель-
гас прад пры ем стваў і сфе ры 

ЖКГ. «Лі чу, што сён ня не мэ-
та згод на ўклад ваць срод кі ў 
тыя аб' ек ты, якія на ўрад ці за-
пра цу юць. Ка лі, на прык лад, у 
рай цэнт ры ці аг ра га рад ку дзе-
сяць га доў бу ду ец ца клуб, дык 
ён на ўрад ці бу дзе за па тра ба-
ва ны, — мяр куе чы ноў нік. — 
Каб па збег нуць у да лей шым 
даў га бу даў, суб' ек там гас па-
да ран ня за ба ро не на па чы-
наць бу даў ніц тва но вых аб'-
ек таў, ка лі не бу дзе поў на га 
аб' ёму іх фі нан са ван ня».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by



ЦІ ЁСЦЬ БУ ДУ ЧЫ НЯ 
Ў ДАЎ ГА БУ ДАЎ?

Да 2020 го да ў Гро дзен скай воб лас ці не аб ход на 
ўвес ці ў аба рот ка ля 600 не за вер ша ных аб' ек таў

У тэ му:
Са мы вя лі кі бу даў ні чы па тэн цы ял рэ гі ё на асвой-

ва ец ца ў Аст раў цы. На раз віц цё інф ра струк ту ры з 
рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту сё ле та вы дзе ле на 130 млн 
руб лёў. Ужо ўве дзе ны ў строй дзі ця чы сад-яс лі на 
190 мес цаў і жы лы шмат па вяр хо вік на 84 ква тэ ры. На 
чар зе — пра ект ныя і бу даў ні чыя ра бо ты па за бу до ве 
ву ліц, аб' ек таў ва ен на га га рад ка па ахо ве АЭС, комп-
лек су па гра ніч най за ста вы ў Аст ра вец кім ра ё не.

Згод на са звест ка мі ста тыс ты кі, на па ча так го да ў рэ гі-
ё не на ліч ва ец ца 790 не за вер ша ных бу дын каў. Па куль 
ра бо та па ска ра чэн ні іх коль кас ці вя дзец ца ніз кі мі 
тэм па мі, ад зна чы ла на чаль нік упраў лен ня кант ро лю 
га лін гас па дар кі і гра шо ва-крэ дыт най сфе ры Ка мі тэ та 
дзярж кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці На тал ля ЖУР. 
Так, за мі ну лы год уда ло ся вы ка наць толь кі 56% ад 
вы зна ча на га пла на. Уве дзе на ў аба рот 122 бу дын кі 
за мест 217.

Тан ныя 
крэ ды ты 

для 
шмат дзет ных 

сем' яў 
за ха ва юц ца

Прэ зі дэнт 
па доў жыў дзе ян не 
Ука за №585 
для шмат дзет ных 
і ма ла дых сем' яў, 
якія ўжо ўзя лі крэ ды ты 
на бу даў ніц тва жыл ля. 
Ад па вед ны Указ №274 
пад пі са ны ў се ра ду, 2 жніў ня. 
Згод на з ім тыя з гэ тай 
ка тэ го рыі гра ма дзян, 
хто ўжо за клю чыў крэ дыт ны 
да га вор на бу даў ніц тва, 
рэ кан струк цыю ці на быц цё 
жыл ля да 6 жніў ня 2017 го да, 
змо гуць раз ліч ваць 
на да па мо гу дзяр жа вы.

Па вод ле ін фар ма цыі прэс-служ-
бы Прэ зі дэн та, Указ №274 уно сіць 
змя нен ні ва Указ №240 аб увя дзен-
ні ў Бе ла ру сі ад рас ных жыл лё вых 
суб сі дый. Лю дзі, якія раз ліч ва лі на 
суб сі дыі і ўзя лі крэ ды ты на жыл лё, 
тра пі лі ў цяж кую сі ту а цыю — ка лі 
да жніў ня іх да мы не бы лі б зда дзе-
ны, па вод ле Ука за №585 суб сі дыі ім 
ужо не атры маць, а па вод ле 240-га 
яны б яшчэ не па спе лі іх узяць. 
У да лей шым у Мін бу дар хі тэк ту ры 
пры зна лі, што ад ме на Ука за №585 
бы ла па мыл кай, і па пра сі лі Прэ зі-
дэн та па доў жыць яго дзе ян не.

На га да ем, што ў па чат ку лі-
пе ня кі раў нік дзяр жа вы пад пі саў 
Указ №240 аб ад рас ных суб сі ды ях 
на жыл лё, які пач не дзей ні чаць з 
6 жніў ня. Пла на ва ла ся, што з гэ тай 
жа да ты стра ціць сі лу ін шы ўказ аб 
дзярж пад трым цы ма ла дых і шмат-
дзет ных сем' яў — №585. За раз па 
Ука зе №585 на атры ман не суб сі-
дый прэ тэн ду юць 148 шмат дзет ных 
і 2814 ма ла дых сем' яў, якія ма юць 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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